

# ОЛОНЕЦКИЯ ГУБЕРНСКИЙ ВЪ ДОМОСТИ

Выходять ТРИ РАЗА въ недѣлю по вторникамъ и субботамъ обѣ части (официальная и неофициальная), а по четвергамъ одна неофициальная часть.

Подпись пана съ доставкою на дому въ г. Петрозаводске въ недесылкою во все инстанции Российской Империи на годъ 5 руб., на полгода 8 руб., на три мѣсца 9 руб., и на один мѣсяцъ 75 коп. Въ видѣ исключения познанскими урядниками предоставляемъ выписывать «Губ. Вѣд.» за плату: на годъ 3 р. на полгода 2 р. и на три мѣсца 1 р.

Отданные номера газеты приаются въ конторѣ Типографіи Губернского Правленія по 5 коп. за номеръ.

Подпись принимается въ Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи, въ Уездныхъ и Городскихъ Полицейскихъ Управленияхъ и въ гг. Ставоныхъ Присяжныхъ.

Цена за напечатание частныхъ объявленій: однократное — 10 коп., двукратное — 13 коп., въ троекратное — 16 коп., и т. д., прибавляя по 3 коп. каждый разъ съ печатной строкой въ одинъ столбецъ, а въ первой страницѣ — вдвое дороже.

Статьи и корреспонденции адресуются изъ ими РЕДАКТОРА, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условій.

Статьи, присланыя безъ условій, Редакція, въ случаѣ надобности, подвергаетъ измѣненію въ сокращеніи, а признанные негодными — уничтожаются. Авторы, желающие получить испомѣщенные статьи обратно, прилагаютъ при статьяхъ почтовыя марки.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

Въ Губернской Типографіи имѣется постоянно большой выбор разнообразныхъ изящныхъ бизитныхъ картотекъ и пригласительныхъ билетовъ.

Заказы исполняются добросовѣстно и аккуратно.

Иногородніе заказы высылаются съ первою почтою.

Цѣны уменьшены.

Поздравительные карточки 2 коп. за экземпляръ.

Лица, желающія замѣнить пасхальные визиты пожертвованіемъ въ пользу Петрозаводского Благотворительного Общества, приглашаются заявить обѣ этомъ заблаговременно Секретарю Благотворительного Общества Роберту Людвиговичу Прушевскому, (Пушкинская, д. Грачева), казначею Общества Петру Петровичу Котелову (Святинаволоцкая улица, домъ Липинской), или въ Губернскую Типографію, внося при подпискѣ не менѣе одного рубля съ каждого лица.

Всѣ лица, которыхъ запишутся и внесутъ деньги не позднѣе среды Страстной недѣли, получать въ субботу (въ канунъ св. Пасхи) отпечатанные списки лицъ, замѣнившихъ визиты пожертвованіемъ.

Вмѣсть съ тѣмъ всѣ лица, замѣнившія визиты пожертвованіемъ, приглашаются Совѣтомъ Благотворительного Общества пожаловать для взаимныхъ поздравленій въ самый день Свѣтлого Христова Воскресенія въ 2 часа дня въ Петрозаводское общественное собрание (Сенная площадь, д. Тихонова), где прибывающимъ будетъ предложенъ чай.

ПЕРЕПЛЕТНАЯ и СТОЛЯРНАЯ МАСТЕРСКІЯ  
ПРИ ПРИЮТѢ МАЛЬЧИКОВЪ  
ВЫПОЛНЯЮТЪ ВСЕВОЗМОЖНЫЕ ЗАКАЗЫ  
ПОДЪ РУКОВОДСТВОМЪ  
НОВЫХЪ ОПЫТНЫХЪ МАСТЕРОВЪ-СПЕЦІАЛИСТОВЪ  
Цѣны уменьшены.

Исполненіе заказовъ добросовѣстное.

## ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ

### Мѣстная хроника.

Церковные службы въ церкви Николаевского дѣтина приюта на Страстной седмицѣ въ 1909 году:

24 марта, Великій вторникъ, въ 6 ч. утра — Повечеріе и утренія.

25 марта, Великая среда, 9 ч. утра — утрассы, вечерни и литургія св. Иоанна Златоустаго; въ 6 ч. вечера — Повечеріе и утренія.

26 марта, Великій четвергъ 8 ч. утра — Литургія св. Василія Великаго; въ 6 ч. вечера — Утренія на Великій пятокъ (въ чтение 12 евангелій).

27 марта, Великая пятница, 2 ч. дня — Вечерни и выносы плашаницы; въ 7 ч. вечера — Утренія на Великую субботу.

28 марта, Великая суббота, 9½ ч. утра — Литургія св. Василія Великаго.

29 марта, Воскресенье, 12 ч. ночи — Пасхальная утренія и литургія.

20 марта въ 11 час. утра мужская и женская гимназіи чествовали Гоголя въ залѣ губернской управы. Въ залѣ была устроена сцена, на которой учащіе изображали въ лицахъ типы Гоголя по произведениямъ: «Утро ялового человека», «Скора Ивановича съ Иваномъ Никифоровичемъ», «Сцена у судьи», свиданіе Гали съ Лейкомъ изъ «Майской ночи» и другія избранныя мѣста. Сценическое представление было прекрасное, весьма содержательное рѣчь преподавателя В. А. Богданова. Затѣмъ была исполнена упомянутая кантига Гоголя передъ красиво декорированнымъ бюстомъ бессмертного писателя. По окончаніи былъ исполненъ народный гимнъ. Затѣмъ былъ переполненъ публикой.

Вечеромъ въ Народномъ дому любителями былъ исполненъ «Ревизоръ» и поставлены живые картины изъ произведений Гоголя.

Предъ началомъ спектакля С. А. Левитскій произнесъ прекрасную торжественную рѣчь о Гогольѣ, какъ поэтѣ гражданинѣ.

Цѣлью своей рѣчи ораторъ поставилъ выяснить общественное значеніе литературной деятельности Гоголя, отѣнить тѣ стороны и особенности его личности, которыми этой деятельности придаются значеніе гражданскаго подвига, патріотической заслуги, а самого поэта даютъ писателемъ-гражданиномъ.

номъ въ лучшемъ смыслѣ этого слова. Заслуга Гоголя предъ родиной — въ реальной правдѣ его твореній, въ глубоко-правдивомъ изображеніи народной жизни, въ указаніи и обличеніи ея извѣя и пороковъ, въ созданіи такихъ литературныхъ типовъ, въ которыхъ отразились общечеловѣческие свойства души, и чисто русскіе особенности характера. Его заслуга, наконѣцъ, въ томъ, что безгранично любя свою родину, онъ и въ нацъ пробуждаетъ это чувство.

Ораторъ подробно выяснилъ, затѣмъ, характеръ Гоголевскаго юмора, указавъ, какъ постепенно мѣнялся онъ по мѣрѣ духовнаго роста писателя, переходя отъ беззаботной веселости первыхъ, малороссийскихъ поэты къ горькому «смѣху сквозь слезы», позднѣйшихъ произведеній, какъ постепенно Гоголевский смѣхъ становится глубже и сорѣзанѣе. Поэты постепенно выростаютъ изъ гражданина, которому ясны и вѣдомы всесовершенство и изысканія окружающей его общественной среды, современного уклада государственного быта. Высшаго выраженія «смѣхъ сквозь слезы» достигъ въ комедіи «Ревизоръ», въ которой писатель, по его собственнымъ словамъ, «пѣршился съ собою въ Россіи, какое тогда знать, и за одинъ разъ посмѣялся надъ всѣмъ». Въ этой бессмертной комедіи, какъ затѣмъ и въ портретной галлереѣ «Мертвыхъ душъ», выведенъ цѣлый рядъ отрицательныхъ типовъ, рисующихъ картину человѣческой разнородности, походи въ лжи. Съ каждой строкой «Ревизора» брашняетъ смѣхъ, обличающій и клѣтчій лихомія уездныхъ взяточниковъ Сквозиновыхъ Дмухановскихъ, Тяпкиныхъ-Лисеныхъ, Землянікъ, пустоту и вичожество Добчинскихъ и Бобчинскихъ въ пройчѣ юзданій компаний. Осмысливъ эти тиши, Гоголь учить неизвѣдѣлое вслѣдствіе этого его комедіи есть художественная проповѣдь нравственныхъ началь, горячій призыва къ обновлѣнію жизни, и смѣхъ Гоголя прѣобрѣтаетъ значение могущественнаго орудія нравственного воспитанія общества.

Но осмысливая здѣсь несовершенство жизни своей родины, Гоголь не потерялъ вѣры въ родную землю и вѣрѣ въ нравственную мощь, въ то, что найдутся въ русской землѣ хорошия люди и что, наконѣцъ, удастся изобразить въ хорошіи сторонахъ русской действительности. Эта вѣра поэта въ родину и любовь къ ней были излъстрированы ораторомъ такъ называемыми «лирическими отступленіями», которыми описаны писателемъ въ поэмѣ «Мертвые души».

Закончилъ ораторъ свою рѣчу слѣдующими словами:

«Въ одномъ изъ своихъ писемъ Гоголь пророчески говорилъ: «Знаю, что мое имя послѣ меня будетъ счастливѣе меня, и потомки, можетъ быть, съ глазами влажными отъ слезъ, произнесутъ при меніи моей тѣни». Вѣщее слово поэта сбылось. Вы всѣ, собравшіе сеѧнія сюда, чтобы еще разъ пережить высокое влажненіе великимъ твореніемъ писателя, и всѣ многолѣтніе собранія, которыя сегодня всюду въ Руси собираются въ честь нашего роднаго генія, — разѣйтъ все это не свидѣтельствуетъ о признаніи великихъ заслугъ поэта предъ родиной?

«Пройдя и еще вѣка, смѣнится многочисленныи поколѣніи людей, измѣнится, быть можетъ, лицо русской земли, но неизмѣнна будетъ народная любовь къ поэту. И еще долго его произведенія будутъ источникомъ высокаго эстетического наслажденія, надъ ними отдохнетъ душой принадлежаній жизнью и утомленный въ житейской борьбѣ, изъ нихъ будуть черпать вѣру въ величие родной страны и съ высокимъ предизначеніемъ.

«Наши потомки придутъ и преклонятся предъ гробомъ поэта, какъ преклоняются сеѧнія мы, и въ честь его снова оберутся и сложатъ восторженную хвалу, вплетая листья въ чудный вѣнокъ его бессмертной славы».

Театръ былъ переполненъ. Спектакль, какъ и чествование Гоголя гимназіями, постигъ своимъ присутствиемъ начальника губерніи Н. В. Протасьевъ съ супругой.

Чествование Н. В. Гоголя въ Пріютѣ.

20 марта въ 9 ч. утра въ домовой церкви Николаевского Пріюта была совершена панихида по Н. В. Гогольѣ, въ присутствіи начальника Пріюта А. В. Протасьевъ и почетныхъ часовъ и петромъ-помѣщиковъ мѣстечка въ дѣтчицѣ.

Предъ панихидой вѣдній наблюдатель, свящ. И. С. Бронзовъ, оправдывалъ собравшихъ съ биографіей Н. В. Гоголя, а затѣмъ дѣткамъ были показаны на экранѣ туманные картины, изображавшіе вѣкѣ выжившихъ лицъ поэмы «Мертвые души», съ краткой характеристикой каждого изъ нихъ; были прочитаны дѣтами отрывки изъ «Старосѣкскіхъ помѣщиковъ» въ «Басѣ» поссорившіи Иванъ Ивановичъ съ Иваномъ Никифоровичемъ, а также изъ «Укрainской ночи», «Даты», «Русь-троки». Читаніе чередовалось съ пениемъ школьнаго хора, исполнившаго «Славу Н. В. Гоголю», муз. П. Чечулинъ, «Русь» — Никитина, «Клевъ».

Въ заключеніи дѣткамъ были прочитаны стихотворенія: Попѣкова «Память Гоголя», Берга «Надѣи гробомъ Гоголя» и Даврова «Память Гоголя».

Читаніе закончилось исполненіемъ народнаго гимна.

\* \* \*

Чествование Н. В. Гоголя церковными школами.

20 марта въ 4 ч. днѣ всѣ учащіе и учащіе церковно-приходскихъ школъ г. Петрозаводска во главѣ съ инспекторомъ и членами епархиального училищного совета соѣднились въ Братскомъ Назарѣвскомъ домѣ, где была отслужена панихида по Н. В. Гогольѣ, а смотрительница пріюта А. А. Арапова възнесла въ честь произведеній Гоголя для очищенія русской жизни, и въ честь его произведеній она должна пытаться и назидаться, иль имя должно быть окружено благоговѣніемъ и любовью.

Любите же, дѣти, этого нашего роднаго писателя, любите и читайте его произведенія, назидайтесь ими, а сегодня — съ благодарностью Богу — помолитесь объ упокойеніи его много страдавшей за родину и много любившей ее души.

Такіе таланты, какъ Гоголь, рѣдки и глубоко вѣрующіе християнѣ, вѣрный и преданный сынъ св. церкви, своей личной жизни и своимъ художественнымъ словомъ всегда стремившійся къ торжеству евангельскихъ началъ правды и любви во всѣхъ проявленіяхъ русской жизни.

И. В. Гоголь былъ вмѣстѣ съ тѣмъ и глубоко вѣрующій християнѣ, вѣрный и преданный сыну св. церкви, своей личной жизни и своимъ художественнымъ словомъ всегда стремившійся къ торжеству евангельскихъ началъ правды и любви во всѣхъ проявленіяхъ русской жизни.

И. В. Гоголь былъ вмѣстѣ съ тѣмъ и глубоко вѣрующій християнѣ, вѣрный и преданный сыну св. церкви, своей личной жизни и своимъ художественнымъ словомъ всегда стремившійся къ торжеству евангельскихъ началъ правды и любви во всѣхъ проявленіяхъ русской жизни.

И. В. Гоголь былъ вмѣстѣ съ тѣмъ и глубоко вѣрующій християнѣ, вѣрный и преданный сыну св. церкви, своей личной жизни и своимъ художественнымъ словомъ всегда стремившійся къ торжеству евангельскихъ началъ правды и любви во всѣхъ проявленіяхъ русской жизни.

И. В. Гоголь былъ вмѣстѣ съ тѣмъ и глубоко вѣрующій християнѣ, вѣрный и преданный сыну св. церкви, своей личной жизни и своимъ художественнымъ словомъ всегда стремившійся къ торжеству евангельскихъ началъ правды и любви во всѣхъ проявленіяхъ русской жизни.

И. В. Гоголь былъ вмѣстѣ съ тѣмъ и глубоко вѣрующій християнѣ, вѣрный и преданный сыну св. церкви, своей личной жизни и своимъ художественнымъ словомъ всегда стремившійся къ торжеству евангельскихъ началъ правды и любви во всѣхъ проявленіяхъ русской жизни.

И. В. Гоголь былъ вмѣстѣ съ тѣмъ и глубоко вѣрующій християнѣ, вѣрный и преданный сыну св. церкви, своей личной жизни и своимъ художественнымъ словомъ всегда стремившійся къ торжеству евангельскихъ началъ правды и любви во всѣхъ проявленіяхъ русской жизни.

И. В. Гоголь былъ вмѣстѣ съ тѣмъ и глубоко вѣрующій християнѣ, вѣрный и преданный сыну св. церкви, своей личной жизни и своимъ художественнымъ словомъ всегда стремившійся къ торжеству евангельскихъ началъ правды и любви во всѣхъ проявленіяхъ русской жизни.

И. В. Гоголь былъ вмѣстѣ съ тѣмъ и глубоко вѣрующій християнѣ, вѣрный и преданный сыну св. церкви, своей личной жизни и своимъ художественнымъ словомъ всегда стремившійся къ торжеству евангельскихъ началъ правды и любви во всѣхъ проявленіяхъ русской жизни.

И. В. Гоголь былъ вмѣстѣ съ тѣмъ и глубоко вѣрующій християнѣ, вѣрный и преданный сыну св. церкви, своей личной жизни и своимъ художественнымъ словомъ всегда стремившійся къ торжеству евангельскихъ началъ правды и любви во всѣхъ проявленіяхъ русской жизни.

И. В. Гоголь былъ вмѣстѣ съ тѣмъ и глубоко вѣрующій християнѣ, вѣрный и преданный сыну св. церкви, своей личной жизни и своимъ художественнымъ словомъ всегда стремившійся къ торжеству евангельскихъ началъ правды и любви во всѣхъ проявленіяхъ русской жизни.

И. В. Гоголь былъ вмѣстѣ съ тѣмъ и глубоко вѣрующій християнѣ, вѣрный и преданный сыну св. церкви, своей личной жизни и своимъ художественнымъ словомъ всегда стремившійся къ торжеству евангельскихъ началъ правды и любви во всѣхъ проявленіяхъ русской жизни.

И.



году, признать необходимыми, на что и внести в расходную смету 1156 руб.

и 3) На покрытие вообще расходов по постройке больницы—внести в смету 4000 руб.

Постановили: согласиться съ заключением ревизионной комиссии и внести въ смету расходовъ за 1909 годъ изъ предполагаемыхъ работы 1156 р. и на покрытие общаго расхода по постройке 1000 рублей.

#### XIII.

Слушали: докладъ управы за № 169—о капитальномъ ремонте Петрозаводско-Петербургскаго почтоваго тракта отъ гор. Петрозаводска до ст. Полоцка и заслушали по нему ревизионной комиссии.

Постановили: согласно заключенію ревизионной комиссии—согласиться съ докладомъ губернскаго управления и внести въ расходную смету дорожного капитала Петрозаводского земства—10.598 руб. 17 коп.

#### XIV.

Слушали: докладъ управы за № 165—о присоединеніи Алагиля къ гор. Петрозаводску подъ пожертвованіе бактериологического кабинета и заключеніе ревизионной комиссии.

Постановили: согласно заключенію ревизионной комиссии—согласиться съ докладомъ губернскаго управления и внести въ расходную смету дорожного капитала Петрозаводского земства—10.598 руб. 17 коп. и присоединеніе Алагиля къ бактериологическому кабинету.

Засѣданіе XII. 22 марта 1909 года.

1.

Отдалъ журналъ засѣданія отъ 16 января. По отложенніи посыпало замѣчаніе со стороны гласнаго С. И. Хвостова. Послѣдній просилъ внести въ пратенный журналъ слѣдующіе исправленія:

На стр. 8-й журнала по докладу № 105 и сказать, «въ виду отсутствія хорошихъ луговъ, недостаточнаго развода транспортіи, и вопросъ о создании молочного института для Олонецкой губерніи прошлѣврѣмененъ», а не такъ, какъ записано въ журнале. — На стр. 13-й—«учрежденіе кантонера молочнаго скота» не нужно, тѣкъ какъ сѣльчанъ изъ удалыхъ будутъ конгрессами собираться со словъ тѣхъ же бабъ-дѣльщицъ, которымъ все таки будутъ сообщать необычныя сѣльчанъ.

Постановили: журналъ утвердить со сдѣланіями г. Хвостовымъ искривленіями.

II.

Слушали: докладъ туберескай управы за № 82—по ходатайству Олонецкаго уѣзднаго земства объ учрежденіи земской пенсионной кассы и заключеніе редакционной комиссии по сему докладу слѣдующаго содержанія:

«Поручить губернскай управѣ собрать все необходимыя свѣдѣнія и разработать вопросъ объ учрежденіи земской пенсионной кассы, имѣя въ виду возможность образованія для данной цѣли скобаго фонда изъ ежегодныхъ сѣмѣнныхъ пособій на предметъ выдачи затѣмъ—по истечениіи определенныхъ числа лѣтъ и накопленіи капитала—изъ процентовъ его пенсій служащимъ губернскаго земства.

По разработкѣ вопроса представить его на очредное уѣзднѣе земскіи собраніи, и затѣмъ съѣзжимъ заключеніемъ, въ очредное губернскѣе земсковъ собраніе.»

По прочтѣніи доклада управы и заключенія Комиссии, предсѣдатель Выборгской уѣздной управы Н. Ф. Клементьевъ заявилъ, что онъ, признавъ безусловно необходимымъ учрежденіе земской пенсионной кассы, не можетъ согласиться съ частью заключенія редакционной комиссіи, где говорится о служащихъ одного только губернскаго земства. Клементьевъ считаетъ справедливымъ просить собраніе распространить пенсионную земскую кассу на всѣхъ служащихъ не только губернскаго, но и всѣхъ уѣздныхъ земствъ Олонецкой губерніи.

Постановили: согласиться съ заключеніемъ редакционной комиссіи въ указаніи г. Клементьевъ предложеніемъ.

(Продолженіе будетъ).

#### Народное просвѣщеніе.

18 марта при министерствѣ народнаго просвѣщенія, подъ предсѣдательствомъ товарища министра Л. А. Георгиевскаго, при участіи представителей министерствъ народнаго просвѣщенія и директоровъ некоторыхъ столичныхъ среднихъ учебныхъ заведеній, открылись засѣданія совѣщенія по вопросу о вѣдомственномъ надзорѣ за воспитанниками среднихъ учебныхъ заведеній

(О. Е.).

#### Разныя извѣстія.

17 марта старшіе инспекторы министерства путей сообщенія, инженеры Стрижевский и Кутузовъ во исполненіе распоряженія министра т. с. Рухлова приступили къ ревизіи петербургской телеграфной станціи Николаевской дороги. Одновременно для борьбы съ продолжавшимися нашествіями товарищ станціи перевезъ надзоръ отъ отдѣлнаго жандармскаго офицера, въ распоряженіе котораго откомандированы начальники и 30 инженеръ чиновъ.

Голосъ народа. С. В. сообщаетъ, что за подпись подъ тѣмъ 30 лѣтъ изъ крестьянъ и крестьянокъ Восточнаго Ковровскаго уѣзда, на имя профессора А. Погодина посыпало сочувствіе принять «Союзъ народу»; и привѣтъ выражаются горячими симпатіями всѣмъ британскимъ народностямъ, населяющимъ Балканскій полуостровъ, въ избѣгнѣи

тѣмъ Австро-Венгрии. Привѣтъ оканчивается слѣдующими словами: «Благодаримъ и сильныя вѣтнадѣи приводятъ на вѣсъ, жителей угрожаютъ сївера, ибо борьба стойкость и любовь къ свободѣ».

#### Церковная жизнь.

Въ началѣ марта среди студентовъ духовной академіи началось заболѣваніе брюшнымъ тифомъ, несъ бѣзъ усиливавшіемъ. Къ 17 марта окончилось установление весьма серьезной тифозной эпидеміи: въ послѣдній день заболѣло итѣ студентовъ, а 16-го—четверо. Общее число больныхъ тифомъ нынѣ достигаетъ 15 человекъ, изъ 200 студентовъ, проживающихъ въ академіи, число весьма и весьма значительное. Настроение студентовъ, какъ памъ сообщаютъ, самое подавленное. Всѣ болѣнія поименованы изъ академической больницы, где за ними приматываютъ только одинъ фельдшеръ. Въ помѣщении академіи послужилъ съ одной стороны обычный синоптический материалъ (издаванные карты погоды, издаваемыя различными meteorologicheskimi institutami), съ другой стороны наблюдали подъ направлениемъ и скорость движения облаковъ, производившись долгое время докладчикомъ лично и по линии концентрическому прибору, которое показывало доказаніе, что между памѣщеніемъ въ отраслевомъ положеніи солнца въ землю съ одной стороны и meteorologicheskimi явлениями (особенно распределеніемъ давленія) существуетъ очень тясная и симметрическая связь. Примѣрно говорятъ, что въ атмосфѣре существуютъ возможнообразные движенія, совершающіе аналогичныя синоптическимъ циркуляциямъ и отрывамъ, такъ же какъ издаваемыя своимъ происхождениемъ коммюнисты воздѣльствуютъ и обуславливаютъ необыкновенную рѣчность погоды. Презентно интересный докладъ, издастрированный рядомъ графиковъ, изъ которыхъ отмѣченъ обмыкъ мѣсяцъ марта, причемъ выраженій въ сущности говорятъ даже и не было.

Тѣмъ болѣе интереснѣе произошло заявленіе директора главной физической обсерваторіи пад. М. А. Рыкалева, отмѣтившаго выскокую убѣдительность доводовъ доклада и высказавшаго надежду, что путемъ дальнѣйшаго изслѣдованія такого рода быть можетъ удастся постигнуть meteorologию въ болѣе прошлой осеневшіи, чѣмъ то было до сихъ вѣръ. Не лишено интереса замѣчаніе было сказано Л. Г. Димитровымъ, напоминающимъ, что въ meteorologicheskoy, literatury поэтическихъ языкахъ время отъ времени появляются указания на приливо-образный характеръ атмосферныхъ измѣненій, и что если слово «дуна» официально не было еще произнесено, то исключительно лишь «страх ради тудѣвскаго».

Любимъ журналъ  
По Россіи.

Крупная кражѣ изъ экспедиціи заготовленія государственныхъ бумагъ.

Въ ночь на 17 марта изъ экспедиціи заготовленія государственныхъ бумагъ синоптическаго крашка кредитныхъ билетовъ двадцатипятирублеваго достоинства, вполнѣ изготовленныхъ къ выпуску въ неснабженіи лишь нумерами и наименованиями, подписаны, на 57,000 р. Билеты, въ 380 листахъ по 6 экз. на каждомъ, легки въ отдѣлкѣ кратитной типографіи, подъ прессомъ. Утромъ, когда въ типографіи явились рабочие, было обнаружено, что прессъ (гидравлическій) открытъ и что лежавшіе въ немъ листы исчезли. Одно изъ оковъ типографіи, находящейся въ третьемъ этажѣ зданія экспедиціи, найдено взломаннымъ, отдѣланнымъ пропашью помѣщеніе отъ лабораторіи проводочной съ разрывомъ разрѣзанной. Окно, выходить въ крышу соединяюще корпуса экспедиціи, где помѣщается ремонтная мастерская. Въ кражѣ подозревается рабочий, скрывшись въ, дѣнь ея обнаружена. О преступленіи извѣщены всѣ банки, банкирскія конторы и мѣнѣніи лавки, съ указаніемъ номеровъ похищенныхъ билетовъ. Сыскної поліції призываются энергичныя мѣры къ обнаружению виновнаго.

Въ Германіи возникаютъ большия падежи на возмущенный флотъ. Когда-нибудь тридцать Цеппелиновъ, нагруженныхъ динамитомъ, пересѣтъ Сѣверное море, послѣдѣтъ Лондонъ и подъ угрозой пѣшаго разрушения стоянки заставятъ Британію подчиниться германской гегемоніи. Возмущенный флотъ не побояется англійскихъ броненосцевъ, подводныхъ лодокъ, минныхъ заграждений и грозныхъ батарей Портсмута. Но быть можетъ онъ встрѣтитъ тѣмную силу, отъ которой всѣ возможныя армады обратятся въ пѣхі, отъ которой не спасутъ ни три тысячи футовъ разстоянія, ни мощній, ни труднѣйший прѣятствія. Эта сила не потеряетъ ни дороги стоянокъ батарей, ни флота, ни арміи. Химикъ, мирно сидящій у себя въ кабинетѣ, взглянетъ на зеркало, отражающее мѣстесеное пространство, опредѣлить положеніе непріятельскаго флота, падающую конію, и силою электрическихъ искр устранимъ въ вѣсѣ, скажетъ и възвѣшь всѣ на своемъ пути.

Лѣтъ пять, шесть назадъ русскій ученый Физионъ какъ будто уже доехалъ до разрѣзанія вопроса. Въ бесѣдѣ съ сотрудникомъ одинъ изъ петербургскихъ газетъ высказалъ уѣрѣніе, что близокъ тотъ мѣсяцъ, когда онъ, не трогаясь съ мѣста, сможетъ на какомъ угодно разстояніи испепелить городъ, аскаду, уничтожитъ армію и привести въ покорность цѣлыя государства. Его излѣчилъ простъ. Въ каждомъ дальнѣй мѣстѣ извѣшиваются таковыя количества взрывчатыхъ веществъ, что стонѣтъ добросѣрдіе тѣхъ, кто смотрѣтъ на германскую армію, и споръ между флотомъ и арміей.

Лѣтъ пять, шесть назадъ русскій ученый Физионъ какъ будто уже доехалъ до разрѣзанія вопроса. Въ бесѣдѣ съ сотрудникомъ одинъ изъ петербургскихъ газетъ высказалъ уѣрѣніе, что близокъ тотъ мѣсяцъ, когда онъ, не трогаясь съ мѣста, сможетъ на какомъ угодно разстояніи испепелить городъ, аскаду, уничтожитъ армію и привести въ покорность цѣлыя государства. Его излѣчилъ простъ. Въ каждомъ дальнѣй мѣстѣ извѣшиваются таковыя количества взрывчатыхъ веществъ, что стонѣтъ добросѣрдіе тѣхъ, кто смотрѣтъ на германскую армію, и споръ между флотомъ и арміей.

Теперь въ парижской академіи поѣдѣялая работать удались открыть способъ концентрировать электрическіе искры и съ помощью вѣнца Герца переносить ихъ въ какомъ угодно направлѣніи. Такой способъ искръ, залѣжалъ отъ тонкаго какъ листъ бумаги стекла, способно проникаетъ черезъ толщу бруса и, поглощаясь на пороховой погребѣ, производитъ быстрый разрывъ. Пока что,ѣдѣстѣвіе этихъ искръ распространяется всѣмъ триста метровъ, но академія рассчитываетъ усилить ихъ на безпрѣдѣльное разстояніе.

Предположимъ, что академіки склерозятъ обѣщаніе и Франція получитъ въ свои руки такую силу, которая излѣчитъ миръ и преобразитъ ее въ холода положеній. Всѣ германскія арміи, весь флотъ, всѣ вооруженные силы непріятеля могутъ быть уничтожены съ помощью искръ въ кабинетѣ старика академіка.

Дѣлъ три искры—и споръ разрѣзенъ. Вѣтка мира быть можетъ поконечъ заѣзда.

#### Реабилитація луны.

М. М. Номорецъ изъ доклада рефератъ въ сочиненіи заѣзданія географическаго и физико-математическаго общества въ Петербургѣ по измѣнѣнію климата и состоянію воздуха въ городѣ Краснаго Креста 10.943 р. 18 коп., изъ капитала Александровской преміи 62.039 р. 24 к.; Международнаго фонда Краснаго Креста 10.943 р. 18 коп.; изъ капитала пожертвованія графа А. В. Орловъ-Давыдовъ на постройку и обрудование изъ нашей восточно-сибирской окраины замѣты приказомъ 1.004.639 р. 47 к.; съданій капиталъ 66.296 р. 98 коп.; арендательно-сберегательный фондъ служащихъ 74.048 р. 65 к.; капиталъ изъ общественныхъ бюджетовъ 276.149 р. 88 коп.; специальная сумма центрального склада 92.641 р. 23 к.; разныя другія суммы, вѣтвящія специальное назначеніе 28.310 р. 51 к.; расходные суммы предварительныхъ изъ текущія нужды 9.116 руб. 13 к.; переходящія суммы 42.507 р. 24 коп.; различные капиталы местныхъ учреждений Общества, находящихся на храненіи въ касетѣ Главнаго Управления 2.123.224 р. 34 коп. Балансъ 14.029.280 руб. 82 коп.

Управляющій Качиніаревъ  
Главнаго Управления А. Чаманскій.  
Бухгалтеръ И. Собакинъ.

#### ПОЖЕРТВОВАНІЯ.

Въ виду наступающаго праздника Святаго Христофора Воскресенія въ Николаевскѣй лѣтнѣй приютъ поступили пожертвованія отъ И. Деви—10 руб., С. М. Бурдекато—5 руб., С. Л. Леонтьева—5 руб., И. П. Лебедева—1 руб., Г. В. Пименова—2 руб., А. В. Богданова—3 руб., О. А. Чехонина—1 руб., отъ лица похоронившаго оставаться неизвестными—3 руб.

Всѣмъ поименованнымъ жертвователямъ Олонецкое Губернское Попечительство детскихъ приютъ приноситъ глубокую благодарность за ихъ отзывчивость и щедрость.

#### Цѣны на жизненные припасы.

	Высшая.	Низшая.	Средняя.
Мука ржава куль 9-я пудоваго веса . . . . .	10 50	9 50	10 10
Крупъ четверть гречневыхъ 8 п. веса . . . . .	16	14 50	15
Овсяній 8 п. веса . . . . .	19 20		
Ячній 10 п. веса . . . . .	22	20	21
Шпеничный 10 ч. веса . . . . .	20	18	19
Ведро вина . . . . .	8 10		
Пудъ мяса сѣбѣаго . . . . .	6	4	5
Соленаго . . . . .	6	5 50	5 25
Кулькоша . . . . .	40	30</td	

Въ отвѣтствіи увеличения средствъ Общества Собѣтъ устраивалась подпись, а равно приглашались въ членовъ новые лица, а также ставились спектакли. Средства Общества въ отчетномъ году заключались въ слѣдующемъ:

Къ 1 января 1908 г. состояло:

а) Вклады въ Каргопольской Государственной Сберегательной кассѣ . . . . .	2226 р. 62 к.
и б) На рукахъ у казначея:	
1) 5%о беззупонный непрерывно-доходный билет Государственной Комиссии погашенія долговъ . . . . .	1000 р. — к.
2) Билетъ Государства Казначейства . . . . .	50 р. — к.
3) Наличными деньгами . . . . .	45 р. 43 к.
Всего . . . . .	3332 р. 5 к.

Въ 1908 г. поступило на приходъ:

1) Членскій взносъ . . . . .	87 р. 40 к.
2) 1%о по 1%о бумагамъ . . . . .	135 р. 65 к.
3) По подпискамъ къ праздникамъ . . . . .	74 р. — к.
4) Случайныхъ поступлений . . . . .	3 р. 15 к.
5) Отъ постановокъ спектаклей . . . . .	71 р. 93 к.
6) Пособие отъ земства . . . . .	25 р. — к.
Итого . . . . .	397 р. 13 к.

А всего съ остаточными . . . . . 3719 р. 18 к.

Въ теченіи 1908 г. употреблено въ расходъ:

1) Выдано пособій: ежемѣсячныхъ . . . . .	248 р. — к.
2) * * * единовременныхъ . . . . .	98 р. 79 к.
3) На канцелярские расходы и разсыльныи	
Общества . . . . .	18 р. 59 к.
4) Въ пособіе на обзаведеніе необхо-	
димой одеждѣ и обуви, окончавшей	
за счетъ Общества, Вытегорскую	
женскую прогимназію, круглой са-	
ротѣ Татьяны Щербаковой . . . . .	15 р. — к.
Итого . . . . .	380 р. 38 к.

Къ 1 января 1909 г. въ вѣдомствѣ Благотворительного Общества состоятъ:

а) Вклады въ Каргопольской Госу-	
дарственной Сберегательной Кассѣ	
съ размѣненными билетами Госу-	
дарственного Казначейства съ	
двумя купонами . . . . .	2281 р. 7 к.
6) На рукахъ у Казначея Общества:	
1) 5%о беззупонный непрерывно-до-	
ходный билет Государственной Ко-	
миссии погашенія долговъ . . . . .	1000 р. — к.
и Наличными деньгами . . . . .	57 р. 73 к.
Всего . . . . .	3338 р. 80 к.

Обучавшалась за счетъ Благотворительного Общества, за основаніе постановленія Общаго Собрания п. Членъ Благотворительного Общества 14 Февраля 1905 г., въ Вытегорской женской прогимназіи, крестьянская девица, круглая сирота, Татьяна Щербакова, въ отчетномъ году окончила курсъ прогимназіи и въ настоящее время находится на призрѣніи въ Тельникшинской Общественной Богадыльни впередъ до получения места народной учительницы.

Единовременное пособіе, а равно и раздача пособій къ годовымъ праздникамъ производилась Совѣтъ суммами отъ 15 к. до 18 р. изъ семьи и отдельное лицо.

Ежемѣсячные пособія въ теченіи 1908 года выдавались: Марія Вишковой—2 р. 75 к., Екатеринѣ Колобовой—1 р., Ирина Вишковой—1 р., Нелізе Шебуновой—1 р., Елена Трилукновой—1 р., Аграфенѣ Петровной—1 р., Любовѣ Нашаевой—1 р., Ульяне Серебровой—50 к., Ксении Николаевѣ—1 р. 50 к., Марія Шумовской изъ дѣлъ Бѣлоусова—1 р., Ольгѣ Харитоновой—1 р., Клавдії Вишковой—1 р., Маремъїї Шапіловой—1 р., Аграфенѣ Вишковой—1 р. и семейству Колесникову—2 р. Итого—19 р. 25 к.

Въ текущемъ году Совѣтъ предполагаетъ производить ежемѣсячные пособія въ разрѣтъ 20 р. въ отсѧць и выдавать единовременное.

На покрытие расходовъ въ текущемъ году ожидаютъ са приблизительно слѣдующая поступленія:

а) Членскій взносъ . . . . .	110 р.
б) По подпискамъ къ праздникамъ . . . . .	80 р.
в) 1%о по 1%о бумагамъ . . . . .	139 р.
г) Пособіе отъ земства . . . . .	25 р.
д) Отъ устройства спектаклей . . . . .	60 р.
е) Недоимка членскихъ взносовъ . . . . .	26 р.
Итого . . . . .	440 р.

Редакторъ неоф. части К. Вѣликовскій.

## ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ

Циркуляръ Министерства Внутреннихъ Дѣлъ по Департаменту Поліціи отъ 30 декабря 1908 г. за № 158062.

Губернаторамъ, Градоначальникамъ и Варшавскому Обѣр-Поліціймѣстру.

Московскій Градоначальникъ сообщилъ, что хотѣтъ градоначальство въ Москвѣ учреждено еще въ 1905 г., т. е. четыре года тому назадъ, гдѣ не менѣе восьми многихъ губернскихъ и уѣздныхъ мѣста и должностныхъ лицъ продолжаютъ адресовать переписки и бумаги на имя Московскаго обѣр-поліціймѣстера въ несущемъ Москвѣ Московскаго городскаго поліційскаго управлія. Такъ какъ Московскій постамъ не считаетъ себя въ правѣ возвращать такія переписки, то онѣ направляются въ канцелярію градоначальника, где некоторые изъ нихъ, при которыхъ не пропождаются паче, денежныхъ документовъ и т. п., принимаются къ исполнению, такъ же какъ и въ земствѣ. Что же касается значительного количества поступающихъ изъ провинции неправильныхъ адресованыхъ переводныхъ денежныхъ билетовъ въ другихъ

документовъ то хотя таковы, но избрание могутъ произойти отъ отказа въ ихъ принятіи неподозримъ, также записываются во входящіе журналы канцеляріи, но затѣмъ возвращаются адресатамъ со соответствующими разъясненіями. Не говоря уже о волостныхъ правленіяхъ, подобныя ошибочные посылки поступаютъ даже изъ губернскихъ правленій, отъ мировыхъ судовъ, судебныхъ слѣдователей и другихъ учрежденій и должностныхъ лицъ, при чемъ такая неправильность влечетъ значительное промедленіе въ дѣлопроизводствѣ и первѣдѣ отражается крайне не выгодно на интересахъ частныхъ лицъ.

Для устраненія сего Департаментъ Поліціи по-корѣйше просить Ваше Превосходительство освѣдомить находящуюся въ предѣлахъ изѣренной Вамъ мѣстности учрежденія и должностныхъ лицъ о томъ, что съ 1-го января 1905 г. въ Москвѣ образовано градоначальство и что переписки и бумаги, направляемыя нынѣ неправильно на имя Московскаго обѣр-поліціймѣстера и въ Москвѣское городское поліційское управление, должны быть адресованы на имя Московскаго Градоначальника или его канцеляріи.

## ДВИЖЕНИЕ ПО СЛУЖБѢ.

### По Олонецкой Контрольной Палатѣ.

Постановленіемъ управляющаго Олонецкою контрольною палатою отъ 18 сего марта за № 23, съмъ коллежскаго ассессора Евгена Куніевъ опредѣляется на государственную службу въ число канцелярскихъ служителей второго разряда въ Олонецкую контрольную палату съ 8 сего марта.

### Приказы Управляющаго Олонецкою Казенною Палатою.

отъ 26 января 1909 г. № 10.

Журналиста казеной палаты Петра Николаевича Космозерского назначаю согласно прошенія, канцелярскимъ служителемъ палаты, съ 1-го февраля текущаго года.

отъ 12 февраля 1909 г. № 15.

Столовачальника Иркутской казеной палаты губернскаго секретаря Солдатова—назначаю съ 1 марта текущаго года на должность столовачальника Олонецкой казеной палаты.

## ПОСТАНОВЛЕНИЕ

### Олонецкаго Губернатора.

Разсмотрѣть, согласно изданаго 10 июня 1908 года обязательного постановленія за № 2, обстоятельства дѣла о крестьянахъ Вытегорского уѣзда, Чернослободской вол., дер. Березникъ (Анциферова тож.) Николай Алексеевичъ Савичевъ, Николай Захаровъ и Алексѣй и Василий Николаевы Савичевы, виновныхъ въ нападеніи и оскорблѣніи и угрозъ поліцейской стражи въ имѣніи фірмы Громовъ и К°, съ цѣлью воспрепятствовать производить разыски украденного изъ дачи фірмы лѣса, я, приміная во вниманіе, что совершилими крестьянами дѣлами предусмотрены пунктами 3 и 4 членскаго обязательного постановленія, опредѣляющими подвергнуть аресту—Николай Алексеевичъ Савичевъ на одинъ мѣсяцъ, о чѣмъ дать знать Вытегорскому уѣзду исправнику для объявленія по принадлежности и приведенія сего постановленія въ исполненіе. Марта 18 дня 1909 года.

Губернаторъ Н. Протасьевъ.

## ПОСТАНОВЛЕНИЕ

### Олонецкаго Губернатора.

Размотрѣть, согласно изданаго 20 августа 1908 г. обязательного постановленія, обстоятельства дѣла о крестьянахъ дер. Усланки, Важинской вол., Олонецкаго уѣзда, Андрея Бархатовъ, Александра Константина, Павла Карловъ, Ивана Манаковъ и Ивана Силкинъ, виновныхъ въ нарушении п. 1 означенаго постановленія, я опредѣляю подвергнуть Бархатова, Константина, Карловъ, Манаковъ и Силкинъ аресту на три мѣсяца каждого, о чѣмъ дать знать Олонецкому уѣзду исправнику для объявленія по принадлежности и приведенія сего постановленія въ исполненіе. Марта 18 дня 1909 года.

Губернаторъ Н. Протасьевъ.

## ПОСТАНОВЛЕНИЕ

### Олонецкаго Губернатора.

Разсмотрѣть, согласно изданаго 10 июня 1908

года обязательного постановленія за № 2, обстоятельства дѣла о земельныхъ изѣреніяхъ изѣренной Олонецкой губерніи въ 1908 г. лѣсныхъ материаловъ, занимавшихъ въ рѣкѣ Невѣ и каналахъ Олонецкаго губерніи въ 1908 г. лѣсныхъ материаловъ, занимавшихъ въ рѣкѣ Невѣ и каналахъ с доставкою ихъ счетомъ казны въ С.-Петербургъ: а) сосновыхъ и еловыхъ бревенъ въ количествѣ примерно 41.680 шт. на сумму примерно 177.351 руб. об. к., б) браковъ и фаутихъ сосновыхъ и еловыхъ бревенъ въ количествѣ примерно 8.509 шт. на сумму примерно 24.250 р. 65 к. и в) остатковъ отъ присужднаго при сильѣ лѣса на сумму примерно 1.182 р. 50 к., согласно прежней оценкѣ, опубликованной въ торгамъ 23 февраля сего года.

Подробная объясненія и условія продажи желающие могутъ разматривать ежедневно, кроме праздничныхъ дней, въ Олонецкомъ управлении земельной и государственныхъ имуществъ, у завѣдывающаго сдачею казенныхъ лѣсовъ Олонецкой губерніи старшаго лѣсного ревизора Арцимовича (адресъ: С.-Петербургъ, Невский пр., д. № 153, кв. 26) и въ лѣсномъ департаментѣ.

Гимназія Императора Александра I (бывш. СПБ. 2-я) объявляетъ, что въ настѣпствующіе дни будуть происходить въ ней изѣренные торги:

1) на поставку дровъ: однополыхъ чистыхъ березовыхъ до 400 саж., смѣси до 400 саж. двадцать четвертаго и двадцать восьмого апрѣля;

2) на продажу старого имущества, состоящаго изъ платья, бѣлыя, обуви, желѣза, чугуна—двадцать пятаго и двадцать девятаго апрѣля.

Торги и переторги назначаются въ 11 час. утра. Просьбы о допущеніи къ торгу будутъ приниматься въ день торга до 10 часовъ 45 минутъ.

Кондиціи можно видѣть въ канцеляріи гимназіи (Казанская ул. д. 27) ежедневно, кроме праздничныхъ отъ 9 до 11 час. утра. (3—1)

## Продажа имѣній.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружн